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1. సమితులను ప్రవేశపెట్టిన శాస్్తరవేత్్ జార్జి కాాంట్ర్                                             

2. ఒక “సామానయ ధర్ాాన్ని” లేదా “న్నయమాన్ని “ పాట్టాంచే వస్తత్ వుల స్తముదాయాం ఒక స్తమితి (set ) అవుత్ ాంది  

3. స్తమితిలోన్న వస్తత్ వులనత “మూలకాలు” (elements) అాందతరు . 

4. స్తమిత్ లలోన్న మూలకాలనత కామ (,)లతో వేరుచేసి , { } (Curly bracket) లలో ర్ాసా్ ము .  

5. స్తమిత్ లనత సాధారణాంగా , ఆాంగ్ల పెదద  అక్షర్ాలు A,B,C….లచే స్తూచిసా్ ము .  

6. స్తహజ స్తాంఖ్ాయ స్తమితి N={1,2,3,4,5,6,………} 

7. ప్ూర్ాణ ాంకాల స్తమితి  W={0,1,2,3,4,5,6,……} 

8. ప్ూరణస్తాంఖ్యల స్తమితి  Z={…….-3,-2,-1,0,1,2,3,4…..} 

9. స్తర్జ స్తాంఖ్యల స్తమితి E={2,4,6,8,10,…..} 

10. బేసి స్తాంఖ్యల స్తమితి  O = {1,3,5,7,9,…….} 

11. ప్రధాన స్తాంఖ్యల స్తమితి P={2,3,5,7,11,13,17,19,…..} 

12. స్తాంయుక్ స్తాంఖ్యల స్తమితి C={4,6,8,9,10,12,14,16,……} 

13. స్తమితి లోన్న మూలకాలనత ఒక జాబితాగా ర్ాసత్  దాన్నన్న “జాబితా రూప్ాం” లేదా “ర్ోసి్తర్ రూప్ాం” అాందతరు . 

14. ఒక స్తమితిన్న దాన్నలోన్న మూలకాల “సామానయధరాాం” వయక్ప్ర్జసత్  అది “స్తమితి న్నర్ాాణ రూప్ాం” (set builder 

form) లో ఉనిదన్న అాంట్ ాం . 

15. ఒక మూలకాం ఒక స్తమితికి చ ాందతత్ ాంది అన్న స్తూచిాంచతట్కుఉప్యోగజాంచత గ్ురు్   ∈ (𝑏𝑒𝑙𝑜𝑛𝑔𝑠 𝑡𝑜) . ఒక 

మూలకాం ఒక స్తమితికి చ ాందదత అన్న స్తూచిాంచతట్కుఉప్యోగజాంచత గ్ురు్   ∉ (𝑑𝑜𝑒𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑏𝑒𝑙𝑜𝑛𝑔 𝑡𝑜) 

ఉదా : 𝐴 = {1,5,7,9} అయిన 1 ∈ 𝐴, 5 ∈ 𝐴, 7 ∈ 𝐴, 9 ∈ 𝐴, 10 ∉ 𝐴, 11 ∉ 𝐴 

16. ఒక స్తమితిలో మూలకాలు లేకుాండా ఉాంట్ే ఆ స్తమితిన్న శూనయ సమితి అాంట్ ాం .  

17. శూనయస్తమితిన్న ∅ లేదా  {  } (𝑒𝑚𝑝𝑡𝑦 𝑠𝑒𝑡) తో స్తూచిసా్ ాం . ∅నత ఫెై (𝑝hai)అన్న చదతవుతాాం  

        

     2. సమితులు  (Sets ) 

Prepared By:  BALABHADRA SURESH ,SA(MATHS),P.NO:9866845885 

అధ్యయయము -2  
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18. ∅మర్జయు  {0} ర్ ాండూ కూడా వేర్వేరు స్తమిత్ లు . ∅ అనేది శూనయస్తమితి ఇాందతలో మూలకాలు ఉాండవు కానీ 

{0} లో 0 అనే మూలకాం ఉాంది . 

19. విశ్వసమితిన్న ‘ U ‘ లేదా ‘μ′ తో స్తూచిసా్ ాం . 𝜇 నత మూయ అన్న చదతవుతాాం   

20. స్తమితి A లోన్న ప్రతీ మూలకాం స్తమితి B లో ఉాంట్ే స్తమితి A న్న స్తమితి B కి ఉప్స్తమితి అాంట్ ాం . దీన్ని A ⊂ B 

అన్న ర్ాసా్ ము . 𝐴 𝑖𝑠 𝑠𝑢𝑏𝑠𝑒𝑡 𝑜𝑓 𝐵 అన్న చదతవుతాాం  

21.  ఏవేన్న ర్ ాండు స్తమిత్ లు 𝐴, 𝐵 లకు 𝐵 ⊂ 𝐴 ⟺ 𝑎 ∈ 𝐵 ⇒ 𝑎 ∈ 𝐴 

22. శూనయస్తమితిన ∅ ప్రతీ స్తమితికి ఉప్స్తమితి .  

23.  స్తమితి Aలోన్న ఒక మూలకమ ైనా స్తమితి B లో లేకపో తే స్తమితి A స్తమితి Bకి ఉప్స్తమితి కాదత అాంట్ ాం . 

 దీన్ని A ⊄ B అన్న ర్ాసా్ ము . 𝐴 𝑖𝑠 𝑛𝑜𝑡 𝑎 𝑠𝑢𝑏𝑠𝑒𝑡 𝑜𝑓 B  అన్న చదతవుతాాం . 

24. సమితుల సమ్మేళనం :  

 A, B స్తమిత్ ల స్తమమాళనాన్ని 𝐴 ∪ 𝐵 అన్న ర్ాసా్ ము . 𝐴 ∪ 𝐵 న్న (A యూన్నయన్ B) అన్న చదతవుతాాం  

 A ∪ B = {x ∶ x ∈ A లేక  x ∈ B}  
A మర్జయు Bస్తమిత్ లలోన్న ఉమాడి మూలకాలనత ఒకవసార్జ తీస్తతకొన్న ర్ ాండిాంట్టలోన్న మూలకాలన్నిాంట్టన్న కలిగజ 

ఉని స్తమితి  𝐴 ∪ 𝐵.  

25. సమితుల ఛేదనం : 

A, B స్తమిత్ ల ఛేదనాన్ని  𝐴 ∩ 𝐵 అన్న ర్ాసా్ ము . 𝐴 ∩ 𝐵 న్న (A ఇాంట్ర్ సెక్షన్ B ) అన్న చదతవుతాాం  

 𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑥 ∶ 𝑥 ∈ 𝐴 మర్జయు   𝑥 ∈ 𝐵}  
A మర్జయు Bస్తమిత్ లు ర్ ాండిాంట్టకీ చ ాందిన మూలకాలు( ఉమాడి మూలకాలు )కలిగజ ఉని స్తమితి  𝐴 ∩ 𝐵 

26. వియుక్త  సమితులు : 

స్తమితి A మర్జయు స్తమితి Bలలో ఉమాడి మూలకాలు లేకపో తే A,B లనత వియుక్ స్తమిత్ లు అాందతరు .  

A,B లు  వియుక్ స్తమిత్ లు అయితే 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅  

27.  సమితుల భేదం :  

స్తమితి A కు చ ాంది  స్తమితి Bకి చ ాందకుాండా ఉాండే మూలకాలనత A,B స్తమిత్ ల భేదాం అాందతరు .  
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       A,B స్తమిత్ ల భేదాం 𝐴 − 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 మర్జయు 𝑥 ∉ 𝐵}  

28. స్తమితి A మర్జయు స్తమితి B లు ఒకవ మూలకాలు కలిగజ ఉనిట్లయితే A,B లనత స్తమ స్తమిత్ లు అాందతరు. 

       A,B లు  సమ సమితులు అయితే A = B అన్న ర్ాసా్ ము .  

29. ఒక స్తమితి లోన్న మూలకాలనత లెకికాంచ గ్లిగజతే దాన్నన్న పరిమిత సమితి అాందతరు .  

30. ఒక స్తమితి లోన్న మూలకాలనత లెకికాంచ లేక పో తే దాన్నన్న అపరిమిత సమితి అాందతరు.  

31. ఒక స్తమితిలోన్న మూలకాల స్తాంఖ్యనత త లిపతదాన్నన్న ఆ స్తమితికి ‘కారిి నల్ సంఖ్య’ లేదా ‘ప్రధానాాంకము’ అాందతరు .  

32. స్తమితి A యొకక  కార్జినల్ స్తాంఖ్య నత 𝑛(𝐴) తో స్తూచిసా్ ము  

ఉదా : 𝐴 = { 2,3,5,7 } అయిన 𝑛(𝐴) = 4 

𝐵 = {𝑎, 𝑒 , 𝑖, 𝑜, 𝑢} అయిన 𝑛(𝐵) = 5 
𝑛(𝜙) = 0 

33. 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 
34. A,B లు  వియుక్ స్తమిత్ లు అయితే 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅ ⇒ 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 0 అప్ుడు 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) 

35. A − B, B − A మర్జయు 𝐴 ∩ 𝐵 లు వియుక్ స్తమిత్ లు అవుతాయి . 

36. వెన్ చితరా లు  

స్తమిత్ ల మధయ స్తాంబాంధాలనత స్తూచిాంచడాన్నకి ఆయిలర్ లేదా వెన్ చితరా లనత ఉప్యోగజసా్ ాం .

ము 
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జాబితారూప్ాం (ర్ోసి్తర్ రూప్ాం ) స్తమితి న్నర్ాాణ రూప్ాం  
V = {a, e, i, o, u} V = {x : x ఆాంగ్ల అక్షరములలోన్న అచతు} 

A = {-2,-1,0,1,2} A = {x : -2x2, x Z } 

𝐵 = {1,
1

2
,
1

3
,
1

4
,
1

5
} B =  {𝑥 ∶  𝑥 =  

1

𝑛
, 𝑛 𝑁 , 𝑛5} 

C = {2,5,10,17} 𝐶 =  {𝑥 ∶  𝑥 =  𝑛2 + 1, 𝑛 ∈ 𝑁, 𝑛 ≤ 4} 
 

ఇవి చేయండి (page 29) 

1.    క ంది సమితులలోని మూలకాల జాబితయను రాయండి . 

(i) G అనేది 20 క్ు రాయగల కారణయంకాములనినంటిని క్లిగిన సమితి .  

      𝐺 = {1,2,4,5,10,20} 

(ii) F అనేది 17 మరియు 61 మధ్యగల 4 యొక్క గుణిజాలు మరియు 7 చ ేభాగించబడే మూలకాల సమితి  

𝐹 = {28,56} 

(iii)  S={x: x అనేది ‘MADAM’ అనే పదం లో గల అక్షరాల సమితి } 

𝑆 = {M, A, D}  

(iv) P={x: x అనేది 3.5 మరియు 6.7 మధ్యగల పూరాణ ంకాల సమితి } 

P={4,5,6} 

2.  క ంది సమితులను రోసట ర్ రూపంలో రాయండి  

(i) B అనేది ఒక్ సంవతసరంలో ఒక్ నెలక  30 రోజులుగా గల అన్నన నెలల సమితి .  

B={ ఏపిరయల్ ,జూన్ , సెపెిాంబర్ ,నవవాంబర్ } 

(ii) P అనేది 10 క్ంటే తక్ుకవెైన అనిన పరధ్యన సంఖ్యల సమితి .  

  P={2,3,5,7} 

(iii) X అనేది ఇందరధ్నసుసలో గల అనిన రంగుల సమితి .  

A 

B 
𝜇 

𝐴 ⊂ 𝐵 
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 X={ వెైలెట్, ఇాండిగో, నీలాం, ఆకుప్చు, ప్స్తతప్ు, నార్జాంజ మర్జయు ఎరుప్ు} 

అభాయసం -2.1  

2.   A={0,2,4,6}, B={3,5,7},C={p,q,r} అయిన క ంది ఖ్ాళీలలో ∈ లేదయ ∉ సర ైన గురతత ను పూరించండి . 

 (i) 0 ∈ 𝐴   (ii) 3∉ C   (iii) 4 ∉ 𝐵  (iv) 8 ∉ 𝐴   (v) 𝑃 ∈ 𝐶   (vi) 7 ∈ 𝐵 

3. క ంది వాకాయలను గురతత లనుపయోగించి వయక్త పరచండి . 

(i) ′𝒙′అనే మూలక్ం 𝑨 క్ుచ ందదు.        సాధన : 𝑥 ∉ 𝐴 

(ii) ‘d’ అనేది  ‘B’ సమితి యొక్క ఒక్ మూలక్ం    సాధన: d ∈ B 

(iii) ‘1’అనేది సహజ సంఖ్ాయసమితి  ‘N’క్ు చ ందుతుంది    సాధన: 1 ∈ N 

(iv) ‘8’అనేది  ‘P’అనే పరధ్యన సంఖ్యల సమితిక  చ ందదు    సాధన: 8 ∉ 𝑃 

4. క ంది వాకాయలు సతయమా ? అసతయమా ? త లపండి .  

(i)  𝟓 ∉ పరధ్యనసంఖ్యల సమితి . 

సాధన : అస్తత్యము   . ఎాందతవలన అనగా 5 ప్రధానస్తాంఖ్యల స్తమితి కి చ ాందతనత .  

(ii)  𝑺 = {𝟓, 𝟔, 𝟕} ⇒ 𝟖 ∈ 𝑺 

సాధన : అస్తత్యము   . ఎాందతవలన అనగా 8 ∉ 𝑆 

(iii) −𝟓 ∉ 𝑾,′ 𝑾′సమితి పూరాణ ంకాల సమితి .  

సాధన : స్తత్యము   . ఎాందతవలన అనగా -5 ప్ూర్ాణ ాంకాల స్తమితికి చ ాందదత  

(iv) 
𝟖

𝟏𝟏
 ∈ 𝒁, 𝒁 అనేది పూరణ సంఖ్యల సమితి  .  

సాధన : అస్తత్యము   . ఎాందతవలన అనగా 8

11
 ప్ూరణస్తాంఖ్యల స్తమితి కి చ ాందదత.  

5. క ంది సమితులను రోసట ర్ రూపంలో రాయండి . 

(i) 𝐁 = { 𝒙 ∶ 𝒙 అనేది 𝟔 క్ంట ేతక్ుకవెైన సహజ సంఖ్య } 

సాధన : B={1,2,3,4,5} 

(ii) C= { 𝒙 ∶ 𝒙 అనేది ఒక్ ర ండంక ల సహజ సంఖ్య మరియు ర ండంక ల మొతత ం 𝟖} 

సాధన : C= {17,26,35,44,53,62,71,80 } 
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(iii) D= { 𝒙 ∶ 𝒙 అనేది 𝟔𝟎 ని భాగించగల ఒక్ పరధ్యన సంఖ్య } 

సాధన : D= { 2,3,5 } 

(iv) E= { 𝐁𝐄𝐓𝐓𝐄𝐑 అనే పదయం లోని మొతత ం అక్షరాలు } 

సాధన : E={B,E,T,R} 

6. క ంది సమితులను సమితి నిరాేణ  రూపంలో రాయండి.  

(i) {3,6,9,12} 

సాధన : { 𝑥 ∶ 𝑥 = 3𝑛, 𝑛 ∈ 𝑁, 𝑛 ≤ 4}  లేదా { 𝑥 ∶ 𝑥 అనేది 3 యొకక గ్ుణిజాం మర్జయు 𝑥 < 13} 

(ii) {2,4,8,16,32} 

సాధన : { 𝑥 ∶ 𝑥 = 2𝑛, 𝑛 ∈ 𝑁, 𝑛 ≤ 5}  లేదా { 𝑥 ∶ 𝑥 = 2𝑦, 𝑦 అనేది 6 కాంట్ ేత్కుకవెైన స్తహజ స్తాంఖ్య } 

(iii) {5,25,125,625} 

సాధన : { 𝑥 ∶ 𝑥 = 5𝑛, 𝑛 ∈ 𝑁, 𝑛 ≤ 4}  లేదా { 𝑥 ∶ 𝑥 = 5𝑦, 𝑦 అనేది 5 కాంట్ ేత్కుకవెైన స్తహజ స్తాంఖ్య } 

(iv) {1,4,9,16,25,….100} 

సాధన : { 𝑥 ∶ 𝑥 = 𝑛2, 𝑛 ∈ 𝑁, 𝑛 ≤ 10} లేదా { 𝑥 ∶ 𝑥 అనేది ఒక వరగస్తాంఖ్య మర్జయు 𝑥 ≤ 100} 

7. క ంది సమితులలోని మూలకాలనినంటిని రోసట ర్ రూపంలో రాయండి .  

(i) 𝑨 = {𝒙 ∶ 𝒙 అనేది 𝟓𝟎 క్ంట ేఎక్ుకవ , 𝟏𝟎𝟎 క్ంట ేతక్ుకవ అయిన సహజ సంఖ్య } 

సాధన : 𝐴 = { 51,52,53,54,55, … … … 98,99} 

(ii)   𝑩 = {𝒙 ∶ 𝒙 ఒక్ పూరణ సంఖ్య మరియు 𝒙𝟐 = 𝟒} 

సాధన : B = {−2,2} 

(iii)   𝑫 = {𝒙: 𝒙 అనేది "LOYAL" అనే పదంలోని ఒక్ అక్షరం } 

సాధన : 𝐷 = {𝐿, 𝑂, 𝑌, 𝐴} 

8. రోసట ర్ రూపం నుండి సమితి నిరాేణరూపానిక  జత పరచండి .  

(i) {1,2,3,6}   (c) {𝑥 ∶ 𝑥 అనేది స్తహజ స్తాంఖ్య మర్జయు 6 న్న భ గజస్తత్ ాంది } 

(ii) {2,3}    (a) {𝑥 ∶ 𝑥 అనేది ప్రధాన స్తాంఖ్య మర్జయు 6 న్న భ గజస్తత్ ాంది } 

(iii) {M, A, T, H, E, I, C, S}  (d) {𝑥 ∶ 𝑥 అనేది 𝑀𝐴𝑇𝐻𝐸𝑀𝐴𝑇𝐼𝐶𝑆 అనే ప్దాంలో ఒక అక్షరాం } 

(iv) {1,3,5,7,9}   (b) {𝑥 ∶ 𝑥 అనేది 10 కాంట్ ేత్కుకవెైన బేసి  స్తహజ స్తాంఖ్య  } 
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సమితుల సమ్మేళనం :  

A మర్జయు Bస్తమిత్ లలోన్న ఉమాడి మూలకాలనత ఒకవసార్జ తీస్తతకొన్న ర్ ాండిాంట్టలోన్న 

మూలకాలన్నిాంట్టన్న కలిగజ ఉని స్తమితి  𝐴 ∪ 𝐵.  

 A, B స్తమిత్ ల స్తమమాళనాన్ని 𝐴 ∪ 𝐵 అన్న ర్ాసా్ ము . 𝐴 ∪ 𝐵 న్న (A యూన్నయన్ B) అన్న చదతవుతాాం  

 A ∪ B = {x ∶ x ∈ A లేక  x ∈ B}  
 

ఉదాహరణ -1: A={2,5,6,8} మరియు B={5,7,9,1} అయిన 𝐀 ∪ 𝐁 క్నుగొనుము .  

సాధన : A ∪ B = {2,5,6,8} ∪ {5,7,9,1} = {1,2,5,6,7,8,9} 

ఉదాహరణ -2: 𝑨 = {𝒂, 𝒆, 𝒊, 𝒐, 𝒖} మరియు 𝑩 = {𝒂, 𝒊, 𝒖} అయిన 𝐀 ∪ 𝐁 = 𝐁 అని చూపండి .  

సాధన : A ∪ B = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜, 𝑢} ∪ {𝑎, 𝑖, 𝑢} = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜, 𝑢} = B   

ఉదాహరణ -3 : 𝐀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒} మరియు 𝐁 = {𝟐, 𝟒, 𝟔, 𝟖} అయిన 𝑨 ∪ 𝑩 ని వెన్ చితయర లలో వివరించండి . 

సాధన : 𝐴 ∪ 𝐵 = {1,2,3,4} ∪ {2,4,6,8}        

= {1,2,3,4,6,8}  
సమితుల ఛేదనం : 

A, B స్తమిత్ ల ఛేదనాన్ని  𝐴 ∩ 𝐵 అన్న ర్ాసా్ ము . 𝐴 ∩ 𝐵 న్న (A ఇాంట్ర్ సెక్షన్ B ) 

అన్న చదతవుతాాం  

 𝐴 ∩ 𝐵 = {𝑥 ∶ 𝑥 ∈ 𝐴 మర్జయు   𝑥 ∈ 𝐵}  
A మర్జయు Bస్తమిత్ లు ర్ ాండిాంట్టకీ చ ాందిన మూలకాలు( ఉమాడి మూలకాలు )కలిగజ 

ఉని స్తమితి  𝐴 ∩ 𝐵 

ఉదయహరణ -4 : 𝐀 = {𝟓, 𝟔, 𝟕, 𝟖} మరియు 𝐁 = {𝟕, 𝟖, 𝟗, 𝟏𝟎 } అయిన 𝑨 ∩ 𝑩 క్నుగొనుము. 

సాధన : 𝐴 ∩ 𝐵 = {5,6,7,8}∩{7,8,9,10 }  

= {7,8}  
ఉదయహరణ -5  : 𝑨 = {𝟏, 𝟐, 𝟑} మరియు 𝑩 = {𝟑, 𝟒, 𝟓 } అయిన 𝑨 ∩ 𝑩 ని వెన్ చితయర లలో వివరించండి  

సాధన : A ∩ B = {1,2,3} ∩ {3,4,5 }            
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= {3 }  
ఇవి చయేండి (page – 38) 

1. 𝐀 = {𝟏, 𝟑, 𝟕, 𝟖} మరియు 𝐁 = {𝟐, 𝟒, 𝟕, 𝟗} అయిన 𝑨 ∩ 𝑩 క్నుక్కండి .  

సాధన : 𝐴 ∩ 𝐵 = {1,3,7,8}⋂{2,4,7,9} = {7} 

2. 𝐀 = {𝟔, 𝟗, 𝟏𝟏}, 𝐁 = { } అయిన 𝐀 ∪ 𝛟 క్నుక్కండి .  

సాధన : A ∪ ϕ = {6,9,11} ∪ { } = {6,9,11} = 𝐴 

A ∪ ϕ = A 

3. 𝑨 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟕, 𝟖, 𝟗, 𝟏𝟎};  𝑩 = {𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟕},  𝑨 ∩ 𝑩 ని క్నుగొని 𝑨 ∩ 𝑩 = 𝑩 అని చూపండి .  

సాధన : 𝐴 ∩ 𝐵 = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} ∩ {2,3,5,7} 

= {2,3,5,7} = 𝐵 

∴  𝐴 ∩ 𝐵 = 𝐵  
4. 𝐀 = {𝟒, 𝟓, 𝟔} ;  𝐁 = {𝟕, 𝟖} అయిన A∪B=B∪A అని చూపండి .  

సాధన :A ∪ B = {4,5,6} ∪ {7,8} = {4,5,6,7,8} 

B ∪ A = {7,8} ∪ {4,5,6} = {4,5,6,7,8} 

∴  A ∪ B = B ∪ A   

పరయతినంచండి (page-38) 

1. A మరియు B వియుక్త  సమితులు అయియయటటలు గా కొనిన సమితులు A మరియు Bలు ,వాని  మూలకాలు 

ఎనునకొని జాబితయ తయారత చేయండి .  

సాధన : ఉమాడి మూలకాలు లేనట్టి  స్తమిత్ లనత వియుక్ స్తమిత్ లు అాందతరు .  

(i) A = {4,5,6} ;  B = {7,8} 

(ii) A = {a, b, c, d} ;  B = {f, g, h} 

(iii) A = {2,4,6,8, … . } ;  B = {1,3,5,7, … . } 

2. A={2,3,4} , అయిన 𝐀 ∪ ∅ మరయిు ∅ ∪ 𝐀 క్నుగొని పో లచండి 

సాధన : A ∪ ∅ = {2,3,4} ∪ { } = {2,3,4} = 𝐴 

∅ ∪ A = { } ∪  {2,3,4} = {2,3,4} = 𝐴 

∴  A ∪ ∅ = ∅ ∪ A = A   
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3.  𝐀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒} ;  𝐁 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟕, 𝟖} అయిన 𝐀 ∪ 𝑩, 𝑨 ∩ 𝑩 క్నుగొనండి . ఫలితం నుండి మీరత 

ఏమి గమనించయరత ? 

సాధన : A ∪ 𝐵 = {1,2,3,4} ∪ {1,2,3,4,5,6,7,8}  

=  {1,2,3,4,5,6,7,8} = B 

A ∩ 𝐵 = {1,2,3,4} ∩ {1,2,3,4,5,6,7,8} 

= {1,2,3,4} = A 

        ఇకకడ స్తమితి A లోన్న ప్రతీ మూలకాం స్తమితి B లో  ఉాంది కావున A ⊂ B 

     గ్మన్నాంచిన విషయాం : A ⊂ B అయిన A ∪ B = B మర్జయు𝐴 ∩ B = A  

4. 𝐀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔} ;  𝐁 = {𝟐, 𝟒, 𝟔, 𝟖, 𝟏𝟎} గా ఇవవబడినవి . A, Bల ఛేదనయనిన క్నుగొనండి .  

సాధన : A, Bల ఛేదనము = A ∩ B = {1,2,3,4,5,6} ∩ {2,4,6,8,10}  

= {2,4,6}      

సమితుల భదేం :  

స్తమితి A కు చ ాంది  స్తమితి Bకి చ ాందకుాండా ఉాండే మూలకాలనత A,B స్తమిత్ ల భేదాం అాందతరు .  

       A,B స్తమిత్ ల భేదాం 𝐴 − 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴 మర్జయు 𝑥 ∉ 𝐵}  

 
ఉదయహరణ -6 : 𝐀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} మరియు 𝐁 = {𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟕} అయిన 𝐀 − 𝐁  క్నుగొనుము.  
సాధన : A − B = {1,2,3,4,5} − {4,5,6,7} = {1,2,3}    

ఇవి చయేండి (page – 39) 

1. 𝐀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} ;  𝐁 = {𝟒, 𝟓, 𝟔, 𝟕} అయిన 𝐀 − 𝐁 మరియు 𝐁 − 𝐀 క్నుగొనండి . 𝑨 − 𝑩 , 𝑩 − 𝑨 

లు ర ండు సమానమా ? 

సాధన : A − B = {1,2,3,4,5} − {4,5,6,7} 

= {1,2,3} 
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           B − A =  {4,5,6,7} − {1,2,3,4,5}      

= {6,7} 

A − B ≠  B − A 

2. 𝑽 = {𝒂, 𝒆, 𝑰, 𝒐, 𝒖}మరియు𝑩 = {𝒂, 𝑰, 𝒌, 𝒖} అయిన 𝐕 − 𝐁మరియు  𝐁 − 𝐕  లను క్నుగొనుము . 

సాధన : V − B = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜, 𝑢} − {𝑎, 𝑖, 𝑘, 𝑢}  

= {𝑒, 𝑜}                     

B − V = {𝑎, 𝑖, 𝑘, 𝑢} − {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜, 𝑢} 

= {𝑘} 

 

1. 𝐀 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒};  𝐁 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟔} అయిన  𝑨 ∩ 𝑩మరియు  𝑩 ∩ 𝑨 క్నుగొనండి . ర ండు సమానమా ? 

సాధన : 𝐴 ∩ 𝐵 = {1,2,3,4} ∩ {1,2,3,5,6}          

= { 1,2,3} 

𝐵 ∩ 𝐴 = {1,2,3,5,6} ∩ {1,2,3,4} 

= { 1,2,3} 

∴ A ∩ B = B ∩ A  
2. 𝐀 = {𝟎, 𝟐, 𝟒}, 𝐀 ∩ ∅ మరియు 𝐀 ∩ 𝐀 క్నుగొనుము . వాయఖ్ాయనించండి  

సాధన : A ∩ ∅ = {0,2,4} ∩ {  } = { } = ∅ 

A ∩ A =  {0,2,4} ∩ {0,2,4} = {0,2,4} = A  

∴  A ∩ ∅ = ∅   మర్జయు A ∩ A = A  

3.   𝐀 − 𝐁  మరియు 𝐁 − 𝐀 లను క్నుగొనుము .  

సాధన : A − B = {2,4,6,8,10} − {3,6,9,12,15}       

= { 2,4,8,10}      

B − A =  {3,6,9,12,15} − {2,4,6,8,10} 

= {3,9,12,15} 

4.  A మరియు Bలు ర ండు సమితులు , 𝐀 ⊂ 𝐁 అయిన 𝐀 ∪ 𝐁 ఎంత ? 

            సాధన : A ⊂ B అయిన A ∪ B = B  

5. 𝐀 =  { 𝒙 ∶  𝒙 ఒక్ సహజ సంఖ్య } 

𝐁 =  { 𝒙 ∶  𝒙 ఒక్ సరి సహజ సంఖ్య } 
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𝐂 =  { 𝒙 ∶  𝒙 ఒక్ బేసి సహజ సంఖ్య } 

        𝐃 =  { 𝒙 ∶  𝒙 ఒక్ పరధ్యన సంఖ్య }అయిన క ంది వాటిని క్నుగొనండి . 

𝐀 ∩ 𝐁 , 𝐀 ∩ 𝐂, 𝐀 ∩ 𝐃, 𝐁 ∩ 𝐂, 𝐁 ∩ 𝐃, 𝐂 ∩ 𝐃 
  సాధన : A={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,…} 

 B={2,4,6,8,10,12,14,…….} 

 C={1,3,5,7,9,11,13,15,….} 

 D={2,3,5,7,11,13,……….} 

 𝐴 ∩ B ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,…} ∩ {2,4,6,8,10,12,14, … … . } 

    ={2,4,6,8,10,12,14,…….} =B 

𝐴 ∩ C = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,…} ∩ {1,3,5,7,9,11,13,15,….} 

            = {1,3,5,7,9,11,13,15,….} = C 

𝐴 ∩ D ={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,…} ∩ {2,3,5,7,11,13,……….} 

            ={2,3,5,7,11,13,……….} = D 

B ∩ C  ={2,4,6,8,10,12,14,…….} ∩ {1,3,5,7,9,11,13,15, … . } 

            ={    } =∅ 

B ∩ D  = {2,4,6,8,10,12,14,…….} ∩ {2,3,5,7,11,13, … … … . } 

             = { 2} 

C ∩ D  = {1,3,5,7,9,11,13,15, … . } ∩ {2,3,5,7,11,13, … … … . } 

    = {3,5,7,11,13, … … … . } 

6.   𝐀 = {𝟑, 𝟔, 𝟗, 𝟏𝟐, 𝟏𝟓, 𝟏𝟖, 𝟐𝟏}; B={4,8,12,16,20};C={2,4,6,8,10,12,14,16};D={5,10,15,20} 
అయిన     క ంది వానిని క్నుగొనుము .  

(i)  𝐀 − 𝐁 (ii) 𝐀 − 𝐂 (iii) 𝐀 − 𝐃 (iv) 𝐁 − 𝐀 (v) 𝐂 − 𝐀 

(vi) 𝐃 − 𝐀 (vii) 𝐁 − 𝐂 (viii) 𝐁 − 𝐃 (ix) 𝐂 − 𝐁 (x) 𝐃 − 𝐁 

సాధ్న :  

(i)  𝐴 − 𝐵 = {3,6,9,12,15,18,21} − {4,8,12,16,20} 

= {3,6,9,15,18,21} 

(ii) 𝐴 − 𝐶 = {3,6,9,12,15,18,21} − {2,4,6,8,10,12,14,16} 

= {3,9,15,18,21} 

      (iii) 𝐴 − 𝐷 = {3,6,9,12,15,18,21} − {5,10,15,20}   

= {3,6,9,12,18,21} 

(iv) 𝐵 − 𝐴 = {4,8,12,16,20} − {3,6,9,12,15,18,21} 

= {4,8,16,20} 
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(v) 𝐶 − 𝐴 = {2,4,6,8,10,12,14,16} − {3,6,9,12,15,18,21} 

= {2,4,8,10,14,16} 

(vi) D − A = {5,10,15,20} − {3,6,9,12,15,18,21} 

= {5,10,20} 

(vii) B − C = {4,8,12,16,20} − {2,4,6,8,10,12,14,16} 

= {20} 

(viii) B − D = {4,8,12,16,20} − {5,10,15,20} 

= {4,8,12,16} 

(ix) C − B = {2,4,6,8,10,12,14,16} − {4,8,12,16,20} 

= {2,6,10,14} 

(x) D − B = {5,10,15,20} − {4,8,12,16,20} 

= {5,10,15} 

7. క ంద ఇవవబడిన వాకాయలు సతయమా లేక్ అసతయమా ?  త లుపండి . మీ సమాధ్యనయలను సమరిధ ంచండి . 

(i) {𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} మరియు  {𝟑, 𝟔}లు  వియుక్త  సమితులు  

సాధన :  అస్తత్యము . 

    ఎాందతవలన అనగా ఇచిున స్తమిత్ లకు 3 అనే ఉమాడి మూలకాం ఉాంది కావున అవి వియుక్ స్తమిత్ లు కాదత  

(ii) {𝒂, 𝒆, 𝒊, 𝒐, 𝒖} మరియు  {𝐚, 𝐛, 𝐜, 𝐝}లు  వియుక్త  సమితులు 

సాధన :  స్తత్యము . 

 ఎాందతవలన అనగా ఇచిున స్తమిత్ లకు  ఉమాడి మూలకాలు లేవు కావున అవి వియుక్ స్తమిత్ లు . 

(iii) {𝟐, 𝟔, 𝟏𝟎, 𝟏𝟒} మరియు  {𝟑, 𝟕, 𝟏𝟏, 𝟏𝟓} లు  వియుక్త  సమితులు  

సాధన :  స్తత్యము . 

ఎాందతవలన అనగా ఇచిున స్తమిత్ లకు  ఉమాడి మూలకాలు లేవు కావున అవి వియుక్ స్తమిత్ లు.  

(iv) {𝟐, 𝟔, 𝟏𝟎} మరియు  {𝟑, 𝟕, 𝟏𝟏} లు  వియుక్త  సమితులు.  

సాధన :  స్తత్యము . 

ఎాందతవలన అనగా ఇచిున స్తమిత్ లకు  ఉమాడి మూలకాలు లేవు కావున అవి వియుక్ స్తమిత్ లు.  
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1. క ంది వాటిలో సమసమితులు ఏవి ? 

(i) 𝐴 = {𝒙 ∶ 𝒙 అనేది ′𝐅𝐎𝐋𝐋𝐎𝐖′  అనే పదం లో ఒక్ అక్షరం } = {F, L, O, W}  
(ii) 𝑩 = {𝒙 ∶ 𝒙 అనేది ′𝑭𝑳𝑶𝑾′  అనే పదం లో ఒక్ అక్షరం } = {𝐹, 𝐿, 𝑂, 𝑊} 
(iii) 𝑪 = {𝒙 ∶ 𝒙 అనేది ′𝑾𝑶𝑳𝑭′  అనే పదం లో ఒక్ అక్షరం } = {𝐹, 𝐿, 𝑂, 𝑊} 

సాధన : A,B మర్జయు C లలో ఒకవ మూలకాలు గ్లవు కావున ఇవి అనీి స్తమ స్తమిత్ లు  

 ∴ A = B = C 
2. క ంది సమితులను పరిశీలించి , క ంద ఇచిచన వాకాయలు సరియగునటలు  = లేదయ ≠ తో ఖ్ాళీలను పూరించండి .  

 A = {1,2,3}  𝐵 = {మొదట్ట మూడు స్తహాజస్తాంఖ్యలు } = {1,2,3} 𝐶 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑}  
 𝐷 = {𝑑, 𝑐, 𝑎, 𝑏} 𝐸 = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜, 𝑢} 𝐹 = {ఆాంగ్లభ షలోన్న అచతుల స్తమితి } = {𝑎, 𝑒, 𝑖, 𝑜, 𝑢} 

   సాధన : (i) 𝐴 = 𝐵  (ii)  𝐴 ≠ 𝐸  (iii)  𝐶 = 𝐷  (iv)  𝐷 ≠ 𝐹 

(v)  𝐹 ≠ 𝐴  (vi)  𝐷 ≠ 𝐸  (vii)  𝐹 ≠ 𝐵 

3. క ంద ఇచిచన పరతీ సమితి లో 𝐀 = 𝐁  అవుతుందో  లేదో  త లపండి .  
(i) 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑}  𝐵 = {𝑑, 𝑐, 𝑎, 𝑏} 
సాధన : A,B  లలో ఒకవ మూలకాలు గ్లవు కావున A = B   

(ii) 𝐴 = {4,8,12,16 }  𝐵 = {8,4,16,18} 
సాధన : Aలో ఒక మూలకాం 12 స్తమితి Bలో లేధత కావున   A ≠ B   

(iii) 𝐴 = {2,4,6,8,10}  B = {𝑥 ∶ 𝑥 ఒక ధన స్తర్జప్ూరణ స్తాంఖ్య మర్జయు 𝑥 ≤ 10} = {2,4,6,8,10} 
సాధన : A = B 

(iv) A = {x ∶ x , 10 యొకక గ్ుణిజాం } = {10,20,30, . . } ; B = {10,15,20,25,30, . . } 

సాధన : B లో ఒక మూలకాం 15 స్తమితి A లో లేధత కావున   A ≠ B 

4. క ంది వాకాయలక్ు తగు కారణయలు పేరొకనండి  

(i)  {𝟏, 𝟐, 𝟑 … … … 𝟏𝟎}  ≠ {𝒙: 𝒙 ∈ 𝑵 మరియు  𝟏 < 𝒙 < 𝟏𝟎}  
సాధన :   L.H.S స్తమితి లోన్న  1,10 మూలకాలు   R.H.S స్తమితి లో  లేవు  

(ii) {𝟐, 𝟒, 𝟔, 𝟖, 𝟏𝟎}  ≠ {𝒙: 𝒙 = 𝟐 𝒏 + 𝟏   మరియు  𝒏 ∈ 𝑵} 
సాధన :  :   L.H.S స్తమితి లోన్నవి స్తర్జస్తాంఖ్యలు మర్జయు  R.H.S స్తమితి లోన్నవి బేసి స్తాంఖ్యలు  

(iii) { 𝟓, 𝟏𝟓, 𝟑𝟎, 𝟒𝟓} ≠ {𝐱 ∶ 𝐱, 𝟏𝟓 యొక్క గుణిజం} 
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సాధన : L.H.S స్తమితి లోన్న  మూలకాం  5    R.H.S స్తమితి లో  లేదత (5 అనేది 15 యొకక గ్ుణిజాం కాదత ) 

(iv) {𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟕, 𝟗} ≠ {𝒙 ∶ 𝒙 ఒక్ పరధ్యన సంఖ్య } 
సాధన : 9 ప్రధాన స్తాంఖ్య కాదత  

5. క ంది సమితులక్ు గల ఉపసమితులనినంటి  జాబితయ ను రాయండి . 

(i) 𝐁 = {𝐩, 𝐪} 
సాధన :  B  లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య =2 కావున B కు గ్ల ఉప్స్తమిత్ ల స్తాంఖ్య = 22 = 4 

B కు గ్ల ఉప్ స్తమిత్ లు  

∅, {p}, {q}, B  
(ii) 𝑪 = {𝒙, 𝒚, 𝒛} 
సాధన :  C  లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య =3 కావున C కు గ్ల ఉప్స్తమిత్ ల స్తాంఖ్య = 23 = 8 

C కు గ్ల ఉప్ స్తమిత్ లు  
∅, {𝑥}, {𝑦}, {𝑧}, {𝑥, 𝑦}, {𝑥, 𝑧}, {𝑦, 𝑧}, 𝐶 

(iii)    𝑫 = {𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅} 
సాధన :  D  లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య =4 కావున D కు గ్ల ఉప్స్తమిత్ ల స్తాంఖ్య = 24 = 16 
D కు గ్ల ఉప్ స్తమిత్ లు  

∅, {𝑎}, {𝑏}, {𝑐}, {𝑑}, {𝑎, 𝑏}, {𝑎, 𝑐}, {𝑎, 𝑑}, {𝑏, 𝑐}, {𝑏, 𝑑}, {𝑐, 𝑑}, {𝑎, 𝑏, 𝑐}, {𝑎, 𝑏, 𝑑}, {𝑎, 𝑐, 𝑑}, {𝑏, 𝑐, 𝑑}, D 
(iv) 𝑬 = {𝟏, 𝟒, 𝟗, 𝟏𝟔} 
సాధన :  E   లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య =4 కావున E  కు గ్ల ఉప్స్తమిత్ ల స్తాంఖ్య = 24 = 16 
E  కు గ్ల ఉప్ స్తమిత్ లు  
∅, {1}, {4}, {9}, {16}, {1,4}, {1,9}, {1,16}, {4,9}, {4,16}, {9,16}, {1,4,9}, {1,4,16}, {1,9,16}, {4,9,16}, E 

(v)   𝑭 = {𝟏𝟎, 𝟏𝟎𝟎, 𝟏𝟎𝟎𝟎} 
సాధన :  F   లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య =3 కావున F కు గ్ల ఉప్స్తమిత్ ల స్తాంఖ్య = 23 = 8 

F కు గ్ల ఉప్ స్తమిత్ లు  
∅, {10}, {100}, {1000}, {10,100}, {10,1000}, {100,1000}, F  

పరిమిత మరియు అపరమిత సమితులు : 
ఒక స్తమితిలో మూలకాలు ప్ర్జమిత్ స్తాంఖ్యలో ఉాంట్ే దాన్నన్న ప్ర్జమిత్ స్తమితి అాందతరు .  
ఒక స్తమితి ప్ర్జమిత్ స్తమితి కాకపో తే దాన్నన్న అప్ర్జమిత్ స్తమితి అాందతరు .  
ఉదాహరణ -13: కిరాంది స్తమిత్ లలో ఏవి ప్ర్జమిత్ స్తమితిలో ,లేక అప్రమిత్ స్తమితిలో పతర్కకనాండి .  

(i) {x : x  N మర్జయు  (x  1) (x  2) = 0} 

సాధన : (x  1) (x  2) = 0⇒ 𝑥 − 1 = 0  లేదా 𝑥 − 2 = 0 ⇒ 𝑥 = 1,2 
ఇచిున స్తమితి ={1,2} . ప్ర్జమిత్ స్తమితి  
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(ii) {x : x  N మర్జయు  x 2 = 4} 
సాధన : x 2 = 4⇒ 𝑥 = √4 = 2 

ఇచిున స్తమితి ={2} . ప్ర్జమిత్ స్తమితి . 
(iii) {x : x  N మర్జయు  2x  2 = 0} 
సాధన : 2x  2 = 0⇒ 2𝑥 = 2 ⇒ 𝑥 =

2

2
= 1 

ఇచిున స్తమితి ={1} . ప్ర్జమిత్ స్తమితి. 
(iv) {x : x  N మర్జయు  x ఒక ప్రధాన స్తాంఖ్య } 
సాధన : ప్రధాన స్తాంఖ్యలు ={2,3,5,7,11,..}  
ప్రధాన స్తాంఖ్యలు ఆనాంత్ము కావున   స్తమితి అప్ర్జమిత్ స్తమితి .  
(v) {x : x  N మర్జయు  x బేసి స్తాంఖ్య } 
సాధన :బేసి స్తాంఖ్యలు ={1,3,5,7,9,11,..}. అప్ర్జమిత్ స్తమితి . 

 

 (page – 44) 
1. క ంది వానిలో శూనయసమితులు ఏవి ? న్న సమాధ్యనయనిన సమరిధ ంచండి .  

(i) 2 మరియు 3 ల మధ్యనునన పూరణ సంఖ్యల సమితి .  
సాధన : శూనయస్తమితి  

2 మర్జయు 3 ల మధయ ప్ూరణస్తాంఖ్యలు ఉాండవు .  
(ii)  1 క్ంటే తక్ుకవెైన సహజసంఖ్ాయ సమితి .  
సాధన : శూనయస్తమితి  

1 కాంట్ే త్కుకవెైన స్తహజస్తాంఖ్యలు ఉాండవు .  
(iii)  2 చ ేభాగించినపుడు శేషం సునన వచేచ బేసిసంఖ్ాయ సమితి .  
సాధన : శూనయస్తమితి  

2 చే భ గజాంచినప్ుడు శేషాం స్తతని వచేుస్తాంఖ్యలు స్తర్జ స్తాంఖ్యలు .  
2.  క ంద సమితులలో ఏవి పరమిిత సమితులో ఏవి అపరమిిత సమితులో త లపండి . న్న సమాధ్యనయనిక  తగిన 

కారణయలు ఇవవండి .  
(i) 𝑨 = {𝒙 ∶ 𝒙 ∈ 𝑵 మరియు 𝒙 < 𝟏𝟎𝟎} = {𝟏, 𝟐, 𝟑, … . 𝟗𝟗}  
సాధన : A ఒక ప్ర్జమిత్ స్తమితి  
కారణాం : A లో మూలకాల స్తాంఖ్య 99 కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి  

(ii) 𝐁 = {𝒙 ∶ 𝒙 ∈ 𝑵 మరియు 𝒙 ≤ 𝟓} = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓} 
సాధన : A ఒక ప్ర్జమిత్ స్తమితి  
కారణాం : A లో మూలకాల స్తాంఖ్య 5  కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి.  

(iii)  𝐂 = {𝟏𝟐, 𝟐𝟐, 𝟑𝟐, . . } 
సాధన : C ఒక అప్ర్జమిత్ స్తమితి  
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కారణాం : C లో మూలకాల స్తాంఖ్య లెకికాంచలేము  కావున ఇది అప్ర్జమిత్ స్తమితి . 
(iv) 𝐃 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒} 
సాధన : D ఒక ప్ర్జమిత్ స్తమితి  
కారణాం : D లో మూలకాల స్తాంఖ్య 4 కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి.  
(v) {𝒙 ∶ 𝒙 వారంలో ఒక్ రోజు } 

సాధన :  ఒక ప్ర్జమిత్ స్తమితి  
కారణాం : మూలకాల స్తాంఖ్య 7  కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి.  

(page-44) 

1. క ంది వానిలో శూనయసమితులు ఏవి ? న్న సమాధ్యనయనిన సమరిధ ంచండి.  

(i) 𝐀 = {𝒙 ∶  𝒙𝟐 = 𝟒 మరియు 𝟑𝐱 = 𝟗} 

      సాధన : A={x:𝑥2 = 4 మర్జయు  3𝑥 = 9} 

   𝑥2 = 4 ⇒ 𝑥 = ±2 , మర్జయు 3𝑥 = 9 ⇒ 𝑥 =
9

3
= 3 

  ర్ ాండు స్తాందర్ాాలలోనూ  𝑥 విలువ వేరుగా ఉాంది కావున . A అనేది శూనయస్తమితి 

(ii) ఒక్ తలంలోని మొతత ం తిరభుజాలలో మూడు క్ణయల మొతత ం 1800 క్ంటే తక్ుకవెైన తిరభుజాల సమితి .  

సాధన :తిరభుజాం లోన్న మూడు కోణాల మొత్్ాం 1800 కావున . ఏ  తిరభుజాం లోన్న మూడు కోణాల మొత్్ాం 1800 

కాంట్ే త్కుకవ ఉాండదత . కావున ఇచిున స్తమితి  శూనయస్తమితి    
2.    𝑩 = { 𝒙 ∶ 𝒙 + 𝟓 = 𝟓}   శూనయసమితి కాదు . ఎందువలన ?  

       సాధన : 𝑥 + 5 = 5 ⇒ 𝑥 = 5 − 5 ⇒ 𝑥 = 0 

𝐵 = {0}   . స్తమితి B లో 0 అనే మూలకాం ఉాంది కావున ఇది శూనయస్తమితి కాదత . 

 
సాధన : శూనయస్తమితి లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య 0 . కావున శూనయస్తమితి ఒక ప్ర్జమిత్ స్తమితి అవుత్ ాంది . 

 
1. క ంది సమితులలో ఏవి శూనయ సమితులో , ఏవి కావో త లపండి.  

(i) ఒక్ బిందువు గుండయ వెళ్ళే సరళరేఖ్ల సమితి .  
సాధన : శూనయస్తమితి కాదత .  
కారణాం      :  ఒక బిాందతవు గ్ుాండా వెళ్ళే స్తరళర్వఖ్లు అనాంత్ాం ఉాంట్ యి .  

(ii)  2 చ ేభాగించిబడే   బేసిసహజ సంఖ్యల  సమితి.  
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సాధన : శూనయస్తమితి 

కారణాం: 2 చే భ గజాంచిబడే   బేసిస్తహజ స్తాంఖ్యలు లేవు .  
(iii)   𝒙 ∶ 𝒙 ఒక్ సహజ సంఖ్య , 𝒙 < 𝟓 మరియు  𝒙 > 𝟕} 

సాధన : శూనయస్తమితి 

కారణాం: 5 కాంట్ే చినివెైన మర్జయు 7 కాంట్ే పెదదవెైన స్తహజ స్తాంఖ్య లు ఉాండవు .  
(iv)  {𝒙 ∶ 𝒙 ఏవేని ర ండు సమాంతర రేఖ్ల ఉమేడి బిందువు } 

సాధన : శూనయస్తమితి 

కారణాం: స్తమాాంత్ర ర్వఖ్ల కు ఉమాడి బిాందతవులు ఉాండవు . 
(v)  సరిపరధ్యన సంఖ్యల సమితి  
సాధన : శూనయస్తమితి కాదత . 
కారణాం: స్తర్జప్రధాన స్తాంఖ్యల స్తమితి={2} 

2. క ంద సమితులలో ఏవి పరమిిత సమితులో ఏవి అపరమిిత సమితులో త లపండి.  
(i) ఒక్ సంవతసరంలోని నెలల సమితి .  
సాధన : ఒక స్తాంవత్సరాంలో 12  నెలలు ఉాంట్ యి . కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి .  

(ii) {1,2,3,..,99,100} 

సాధన : ఇచిున స్తమితిలో 100 మూలకాలు ఉనాియి . కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి.  
(iii)  99 క్ంటే తక్ుకవగా గల పరధ్యన సంఖ్యల సమితి .  
సాధన : {2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47,53,59,61,67,71,73,79,83,89,97} ఇాందతలో 25 
మూలకాలు ఉనాియి కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి .  

3.     క ంద సమితులలోపరతీ సమితిని , పరిమిత సమితో లేదయ అపరిమిత సమితో  త లపండి  .  
(i) ఆంగు  భాషలోని అక్షరాల సమితి . 
సాధన : ఆాంగ్ల భ షలో 26  అక్షర్ాలు ఉాంట్ యి . కావున ఇది ప్ర్జమిత్ స్తమితి .  

(ii)  X- అక్షానిక  సమాంతరంగా ఉండే రేఖ్ల సమితి .  
సాధన : X- అక్షాన్నకి స్తమాాంత్రాంగా ఉాండే ర్వఖ్లు ఆనాంత్ము . కావున ఇది అప్ర్జమిత్ స్తమితి .  

(iii)   5 యొక్క గుణిజాల సమితి .  
 సాధన : 5 యొకక గ్ుణిజాలు ={5,10,15,20,25,..} ఇది అప్ర్జమిత్ స్తమితి.  

(iv)   (0,0) మూల బిందువు గుండయ వెళ్ళే వృతయత ల సమితి .  
   సాధన : మూల బిాందతవు గ్ుాండా వెళ్ళే వృతా్ లస్తాంఖ్య ఆనాంత్ము . కావున ఇది అప్ర్జమిత్ స్తమితి 

 
సాధన : A ∪ B = {1,2,3,4,5} ∪ {2,4,6,8} 

= {1,2,3,4,5,6,8} 

A ∪ B లోన్న మూలకాల స్తాంఖ్య =7  
∴ 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 7 

ఆలోచించి , చరిచంచి,రాయండి .(పేజీ -45 ) 
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1. 𝒏(𝐀), 𝐧(𝐁), 𝐧(𝐀 ∩ 𝐁)మరియు 𝐧(𝐀 ∪ 𝐁) ల మధ్య సంబంధ్ం ఏమిటి ?  

      సాధన : 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

2. సమితులు A మరియు B లు వియుక్త  సమితుల ైతే 𝐧(𝐀 ∪ 𝐁)ని ఎలా క్నుగొంటారత ? 

సాధన :      A,B లు  వియుక్ స్తమిత్ లు అయితే  A ∩ B = ∅ అనగా n(A ∩ B) = 0 

అప్ుడు 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) 

 


